
《管理学基础》试题）         

	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	总分

	分数
	
	
	
	
	
	
	


	得分
	评卷人
	  一、选择题（每题2分 共20分）  

	
	
	


1．梅奥等人通过霍桑试验得出结论：人们的生产效率不仅受到物理的、生理的因素的影响，而且还受到社会环境、社会心理因素的影响。由此创立了（  ）。  

A．行为科学学说            B．人文关系学说         C．人际关系学说             

2．这是一个网络系统，由输入、处理、输出和反馈四个环节构成；它在管理各职能中占有重要地位，就是管理的（  ）。 

  A．决策职能      B．控制职能        C．领导职能                  

3．科学管理理论是古典管理理论之一，科学管理的中心问题是（  ）。 

A．提高劳动生产率         B．提高工人的劳动积极性     C．制定科学的作业方法            

4．目标不是一成不变的，应根据外部环境的变化及时调整与修正，使其更好的实现企业的宗旨。这就是确定企业目标的（   ）原则。 

A．关键性          B．权变性        C．现实性       
5．在目标设立过程中要注意，目标数量要适中。一般地，要把目标限制在（  ）以内。 

   A．4个        B．5个          C．6个

6．选择适当的预测方法对于提高预测的准确性和预测的效率十分重要。因此，预测者要根据预测的目的和预测对象的性质选择合适的预测方法。如进行技术预测，往往采用（  ）。

A．定量分析法         B．时间序列法       C．专家调查法 

7．在确定决策目标时，要注意把目标建立在（   ）的基础上。
A、需要        B、可能       C、需要和可能     
8．在选聘管理人员的时候，安排被选者担任某个临时性的“代理”职务，以防止彼得现象的发生。这就是（  ）的培训方法。 

A、职务轮换      B、临时职务       C、岗位学习 

9．当领导者面对一个非处理不可的事情时，不去直接处理，而是先搁一搁，去处理其他问题。这种调适人际关系的方法就是（  ）。 

A、不为法             B、转移法            C、缓冲法

10．在完全竞争的市场环境下，企业在追求自身利益最大化的同时，通过市场中“看不见的手”的引导，实现（

），从而实现全社会的公共利益最大化。
A．资源配置的优化


B．利益的再分配


C．劳动力的合理利用

	得分
	评卷人
	二、判断题（下列各题有对有错，请指出错误所在并改正。每题2分，共10分）   

	
	
	


1．梅奥认为，在共同的工作过程中，人们相互之间必然发生联系，产生共同的感情，自然形成一种行为准则或惯例，要求个人服从。这就构成了“人的组织”。

2．目标管理把以科学技术为中心，以人为中心的两种管理思想统一起来，是对管理学的重要贡献。

3．究竟采取扁平型或是高层型组织结构，主要取决于组织规模的大小和组织领导者的有效管理幅度等因素。因为在管理幅度不变时，组织规模与管理层次成正比。规模大，层次多，则呈高层型结构；反之亦然。

4．让管理人员依次分别担任同一层次不同职务或不同层次相应的职务。该方法能全面培养管理者的能力，就是管理人员培训方法中的职务培训。


5．企业要顺利运转，必须根据经营目标，对各生产要素进行统筹安排和全面调度，使各要素间能够均衡配置，各环节相互衔接、相互促进。这里的统筹安排和全面调度就是组织，它需要管理者的管理行为来执行。

	得分
	评卷人
	  三、名词解释（每题4分 共20分）  

	
	
	


1、行为科学

2、目标管理

3、管理层次与管理幅度

4、决策
5、现场控制
	得分
	评卷人
	 四、简答题（每小题5分，共25分） 

	
	
	


1． 简要回答管理的性质。

2． 什么是计划工作的特征？

3． 简述人员配备的原则

4、激励手段和激励方法有哪些？ 
5、控制的基本过程是怎样的？
	得分
	评卷人
	五、案例分析题（共计15分）   

	
	
	


保罗在1971年从美国中西部的一所名牌大学拿到会计专业的学士学位后,到一家大型的会计师事务所的芝加哥办公处工作，由此开始了他的职业生涯。9年后，他成了该公司的一名最年轻的合伙人。公司执行委员会发现了他的领导潜能和进取心，遂在1983年指派他到纽约的郊区开办了一个新的办事处。其工作最主要的是审计，这要求有关人员具有高程度的判断力和自我控制力。他主张工作人员间要以名字直接称呼，并鼓励下属人员参与决策制定。对长期的目标和指标，每个人都很了解，但实现这些目标的办法却是相当不明确的。

办事处发展得很迅速。到1988年，专业人员达到了30名。保罗被认为是以为很成功的领导者和管理人员。

保罗在1989年初被提升为达拉斯的经营合伙人。他采取了帮助他在纽约工作时取得显著成效的同种富有进取心的管理方式。他马上更换了几乎全部的25名专业人员，并制定了短期的和长期的客户开发计划。职员人数增加的相当快，为的是确保有足够数量的员工来处理预期扩增的业务。很快，办事处有了约40名专业人员。

但在纽约成功的管理方式并没有在达拉斯取得成效。办事处在一年时间内就丢掉了最好的两个客户。保罗马上认识到办事处的人员过多了，因此决定解雇前一年刚招进来的12名员工，以减少开支。

他相信挫折只是暂时性的，因而仍继续采取他的策略。在此后的几个月时间里又增雇了6名专业人员，以适应预期增加的工作量。但预期中的新业务并没有接来,所以又重新缩减了员工队伍。在1991年夏天的那个“黑暗的星期二”，13名专业人员被解雇了。

伴随着这两次裁员，留下来的员工感到工作没有保障，并开始怀疑保罗的领导能力。公司的执行委员会了解到问题后将保罗调到新泽西的一个办事处，在那里他的领导方式显示出很好的效果。

问题：

    1．保罗作为一位领导者的权力来源是什么？

    2．这个案例更好地说明了领导的行为理论，还是领导的权变理论？为什么？

    3．保罗在纽约取得成功的策略，为什么在达拉斯没能成功？其影响因素有哪些？

	得分
	评卷人
	六、计算题（共计10分）   

	
	
	


某企业准备生产一种新产品，估计这种产品在市场上的需求量（自然状态）大体有四种情况：需求量较高、需求量一般、需求量较低、需求量很低，对每种情况出现的概率无法预测。为了生产这种产品，企业考虑了三种方案：A方案是自己动手，改造原有设备；B方案是淘汰原有设备，购进新设备；C方案是购进一部分关键设备，其余自己制造。该产品准备生产5年，据测算，各个方案在各种自然状态下5年内的损益值如下表：
各方案损益值表








单位：万元

	            自然状态
损益值
 方案
	 
需求量较高
	 
需求量一般
	 
需求量较低
	 
需求量很低

	A方案
	190
	120
	—24
	—30

	B方案
	140
	90
	20
	—10

	C方案
	160
	80
	30
	10


请用折衷法选择最佳方案。(最大系数值0.7)

《管理学基础》参考答案。

一、单项选择（每题2分，共20分）

1． C；2．A；3．A；4．B；5．B；6．A；7．C；8．B；9．B；10．A；

二、判断题（每题2分，共10分）

1．×这就构成了非正式组织
2．×目标管理把以工作为中心 

3．√
4．×就是管理人员培训方法中的职务轮换
5．×这里的统筹安排和全面调度就是协调

三、名词解释（每题4分，共20分）

1、 行为科学：它广义和狭义两种理解。广义的行为科学是指包括类似运用自然科学的实验和观察方法，研究在自然社会环境中人的行为的科学。狭义的行为科学是指有关对工作环境中个人和群体的行为的一门综合性学科。
2、 目标管理：是一个全面的管理系统。它用系统的方法，使许多关键管理活动结合起来，高效率地实现个人目标和企业目标。具体而言，它是一种通过科学地制定目标、实施目标，依据目标进行考核评价来实施管理任务的管理方法。

3、  管理层次与管理幅度：管理幅度是指一个主管能够直接有效地指挥下属成员的数目。    管理层次是指一个组织设立的行政等级的数目。 
4、 决策：是指为了达到一定的目标，从两个以上的可行方案中选择一个合理方案的分析判断过程。
5、 现场控制：又称为即时控制、过程控制、事中控制等，是指在某项经济活动或者工作过程中，管理者在现场对正在进行的活动或者行为给予指导、监督，以保证活动和行为按照规定的程序和要求进行而实施控制。

四、简答题（每题5分，共25分）

1．如何理解管理的性质？
（1）管理的二重性。自然属性和社会属性。 
（2）管理的科学性。
（3）管理的艺术性
2．什么是计划工作的特征？
(1)目的性。  (2)主导性。  (3)普遍性。 (4)效率性。 
3、简述人员配备的原则。
（1） 经济效益原则。 （2）任人唯贤原则。 （3）因事择人原则。

 （4）量才使用原则。 （5）程序化、规范化原则。

4、激励手段和激励方法有哪些？ 
（1）物质激励。金钱并不是唯一能激励人的力量，但金钱作为一种很重要的激励因素是不可忽视的。无论采取工资的形式，还是采取其他鼓励性报酬、奖金、优先认股权、红利等，金钱都是重要的因素。
（2）职工参与管理。所谓参与管理是指在不同程度上让职工和下级 参与组织决策和各级管理工作的研究和讨论。
（3）工作丰富化。使工作具有挑战性和富有意义也是激励的一种有效方法，这不仅适用于管理人员的工作，也适用于非管理人员的工作。 
5、控制的基本过程是怎样的？ 
（1）制定控制标准。
控制本身的出发点和归宿不是对活动作全面而细致的评价，而是保证目标的实现。因此，控制标准的选择，往往是为整个计划中选出的对工作成效进行评价的关键指标，选择适宜的指标数值作为评价的依据。
（2）衡量标准的执行
标准直接地被用于衡量实际业绩，即把实际工作成效与标准进行比较，找出实际业绩与控制标准之间的差异，并据此对实际工作出评估。
（3）纠正偏差
控制过程的第三步是纠正偏差，使各项工作沿着计划要求的轨迹方向继续。

五、案例分析（15分）

（本答案仅供参考）

1．保罗的权力主要来自法定权力，部分来自自身影响力，譬如在能力、情感等方面。

2．此案例说明了领导的权变理论。

因为保罗同样的领导方式，随着被领导者和工作环境的不同而产生了不同的效果。在纽约和新泽西取得了成功，在达拉斯却失败了。

3．保罗在达拉斯没能成功，其影响因素大致有：

（1）实现企业目标的方法，未能让员工了解。

（2）用人方面欠妥，人员更换频繁。 

(3)社会环境原因。譬如达拉斯在社会、政治、经济、技术、文化等方面的特殊情况。

六．计算题（10分）

折中法：各方案的加权平均值为：
A方案=190×0、7+（-30）×0、3=124
B方案=140×0、7+（-10）×0、3=95
C方案=160×0、7+ 10×0、3=115
 　　max
124，95，115

=124，
它所对应的A方案就是最佳方案。
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